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Aufgabe 1 QAT

. = Punkt @
® a Voronoi-Knoten §
° a Voronoi-Kante ®
o
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Aufgabe 1 QAT

o Punth
® = Voronol-Knoten §
° a Voronoi-Kante ®

A

Durchschnittl. Komplexitat einer Voronoi-Zelle?

X / ° \
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Aufgabe 2 QAT
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Beispiel: Eine Parabel mehr als einen Parabelbogen zu einer
'‘Beach-Line’ beisteuert.
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Beispiel: Eine Parabel linear viele Parabelbogen zu einer
'‘Beach-Line’ beisteuert.
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Beispiel: Eine Parabel linear viele Parabelbogen zu einer
'‘Beach-Line’ beisteuert.
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Aufgabe 3 AT
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Nachster Nachbar

Gegeben:
= Punktmenge P, |P| =n
= Voronoi-Diagramm zu P

Finde in O(n) zu jedem Punkt p € P seinen nichsten Nachbarn a(p) € P.
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Aufgabe 4 ST
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Atom-Kraftwerke
Finde Punkt der am Weitesten von allen AKWs entfernt ist.
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Atom-Kraftwerke

Finde Punkt der am Weitesten von allen AKWs entfernt ist.
= Voronoil-Knoten
a Ecken des Rechtecks R

= Schnittpunkt R &
Voronoi-Kanten

a) Kandidaten reichen aus
b) Algorithmus zur Losung in O(n)
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Atom-Kraftwerke
Finde Punkt der am Weitesten von allen AKWs entfernt ist.

Dieses mal: Statt Rechteck konvexes Polygon P mit m Knoten.
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Atom-Kraftwerke
Finde Punkt der am Weitesten von allen AKWs entfernt ist.

Dieses mal: Statt Rechteck konvexes Polygon P mit m Knoten.

Gesucht: ¥ V °
Algorithmus in O(n + m)
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Aufgabe 4 QAT

Atom-Kraftwerke
Finde Punkt der am Weitesten von allen AKWs entfernt ist.

Dieses mal: Statt Rechteck konvexes Polygon P mit m Knoten.

o
Gesucht: v V °
Algorithmus in O(n + m)
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Aufgabe 5 AUT
kd-Trees

Wie dynamisiert man kd-Trees? [Rebalancieren der
Baumstruktur kann ignoriert werden]

P4 o P12 |

P5 o

e D13
®
®
— o— P10 °
P1 ¢ pg. °
o | p7 | pui
p3 D6
p7(|P8||Po|P10
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Aufgabe 5 AUT
kd-Trees

Wie dynamisiert man kd-Trees? [Rebalancieren der
Baumstruktur kann ignoriert werden]
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Aufgabe 5 AUT
kd-Trees

Wie dynamisiert man kd-Trees? [Rebalancieren der
Baumstruktur kann ignoriert werden]

—— pio p3][p4|[ps[pe

D3 D6 ? pr||ps|(polp1o
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Aufgabe 1 AUT

Problem:
Sei P C R? eine Menge von n Punkten.

a) Maximale Anzahl an verschiedenen Triangulierungen fiir P
beschrinkt durch 2(3).
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Aufgabe 1 QAT

Problem:
Sei P C R? eine Menge von n Punkten.

a) Maximale Anzahl an verschiedenen Triangulierungen fiir P

beschrankt durch 2(3)

b) Beispielmenge P bei der fiir jede Triangulierung ein Knoten
ex. der Grad n — 1 hat?
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Aufgabe 2 QAT
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= Punktmenge P C R?, alle Punkte in allgemeiner Lage.
= AuBerdem g ¢ P aber in der konvexen Hiille von P.

Pi
Pk
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= Punktmenge P C R?, alle Punkte in allgemeiner Lage.
= AuBerdem g ¢ P aber in der konvexen Hiille von P.

Pj

Pi
Pk
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Aufgabe 2 AUT
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= Punktmenge P C R?, alle Punkte in allgemeiner Lage.
= AuBerdem g ¢ P aber in der konvexen Hiille von P.

Gehoren zur Delaunay
Triangulierung von P U {q}
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Charakterisierung \‘(lT
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Satz 4: Sei P eine Menge von Punkten.
= Punkte p, q,r sind Knoten der gleichen Facette in

DG(P) < Kreis durch p, g, r ist leer

= Kante pq ist in DG(P)
& es gibt einen leeren Kreis C, , durch p und ¢q
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Euklidischer Minimaler Spannbaum
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Euklidischer Minimaler Spannbaum

Zeige, dass Kanten aus EMST Teilmenge der Kanten aus Delaunay-Graph
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Kante pq ist in DG(P) < es gibt einen leeren Kreis C,, , durch p und ¢
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luw| < |uv|

Kante pq ist in DG(P) < es gibt einen leeren Kreis C,, , durch p und ¢
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Euklidischer Minimaler Spannbaum

Berechnung von EMST in O(nlogn)?
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» Gabriel Graph: p, ¢ mit Kante verbunden, wenn Kreis C), , leer ist.
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» Gabriel Graph: p, ¢ mit Kante verbunden, wenn Kreis C), , leer ist.

X fay

a) Zeige, dass Delaunay Triangulierung von P den Gabriel Graph von P
enthalt.

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Charakterisierung \‘(lT

tttttttttttttttttttttttttttttt

Satz 4: Sei P eine Menge von Punkten.
= Punkte p, q,r sind Knoten der gleichen Facette in

DG(P) < Kreis durch p, g, r ist leer

= Kante pq ist in DG(P)
& es gibt einen leeren Kreis C, , durch p und ¢q

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Charakterisierung \‘(lT

tttttttttttttttttttttttttttttt

Satz 4: Sei P eine Menge von Punkten.
= Punkte p, q,r sind Knoten der gleichen Facette in

DG(P) < Kreis durch p, g, r ist leer

= Kante pq ist in DG(P)
& es gibt einen leeren Kreis C, , durch p und ¢q

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 4 QAT

tttttttttttttttttttttttttttttt
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» Gabriel Graph: p, ¢ mit Kante verbunden, wenn Kreis C), , leer ist.

X fay

a) Zeige, dass Delaunay Triangulierung von P den Gabriel Graph von P
enthalt.

b) Zeige, dass p und g genau dann im Gabriel-Graph von P adjazent sind,
wenn die Delaunay Kante zwischen p und ¢ die zu ihr duale
Voronoi-Kante schneidet.

Kante pq ist in DG(P) < es gibt einen leeren Kreis C,, , durch p und ¢

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 4 QAT

tttttttttttttttttttttttttttttt

» Gabriel Graph: p, ¢ mit Kante verbunden, wenn Kreis C), , leer ist.

X fay

a) Zeige, dass Delaunay Triangulierung von P den Gabriel Graph von P
enthalt.

b) Zeige, dass p und g genau dann im Gabriel-Graph von P adjazent sind,
wenn die Delaunay Kante zwischen p und ¢ die zu ihr duale
Voronoi-Kante schneidet.

Kante pq ist in DG(P) < es gibt einen leeren Kreis C,, , durch p und ¢

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 4 QAT

Karlsruhe Institute of Technology

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 4 QAT

Karlsruhe Institute of Technology

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 4

rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr



Aufgabe 4 QAT

tttttttttttttttttttttttttttttt

= pq im Gabriel Graph
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Karlsruhe Institute of Technolo

= pq im Gabriel Graph

= 0 naher zu p, q als zu den anderen Punkten aus P
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Aufgabe 4 QAT

stitute of Technology

= pq im Gabriel Graph

= 0 naher zu p, q als zu den anderen Punkten aus P
= o liegt auf Voronoi-Kante welche Voronoi-Zellen von ¢ und p begrenzt
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stitute of Technology

= pq schneidet duale Voronoi-Kante
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Aufgabe 4 ST

Karlsruhe Institute of Technology

= pq schneidet duale Voronoi-Kante

= Angenommen Punkt 7 in C.
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Karlsruhe Institute of Technology

= pq schneidet duale Voronoi-Kante

= Angenommen Punkt 7 in C.
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Aufgabe 4 ST

stitute of Technology

= pq schneidet duale Voronoi-Kante

= Angenommen Punkt 7 in C.
= Distanz zw. o und r kleiner als |ou| (|ov|)
= Widerspruch zur Annahme, dass o auf Voronoi-Kante
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Aufgabe 4 QAT

tttttttttttttttttttttttttttttt

» Gabriel Graph: p, ¢ mit Kante verbunden, wenn Kreis C), , leer ist.

X fay

a) Zeige, dass Delaunay Triangulierung von P den Gabriel Graph von P
enthalt.

b) Zeige, dass p und g genau dann im Gabriel-Graph von P adjazent sind,
wenn die Delaunay Kante zwischen p und ¢ die zu ihr duale
Voronoi-Kante schneidet.
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Aufgabe 4 QAT

tttttttttttttttttttttttttttttt

» Gabriel Graph: p, ¢ mit Kante verbunden, wenn Kreis C), , leer ist.

X fay

a) Zeige, dass Delaunay Triangulierung von P den Gabriel Graph von P
enthalt.

b) Zeige, dass p und g genau dann im Gabriel-Graph von P adjazent sind,
wenn die Delaunay Kante zwischen p und ¢ die zu ihr duale
Voronoi-Kante schneidet.

c) O(nlogn) Algorithmus der Gabriel-Graph berechnet?

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



Aufgabe 5 AT

tttttttttttttttttttttttttttttt

Problem:
s P konvexex Polygon dessen Knoten auf einem Kreis liegen.

= 7 eine beliebige Triangulierung von P

Zeige, kleinster Winkel in 7 ist kleinster Winkel in beliebiger
anderer Triangulierung von P
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Aufgabe 5 AT

tttttttttttttttttttttttttttttt

Problem:
s P konvexex Polygon dessen Knoten auf einem Kreis liegen.

= 7 eine beliebige Triangulierung von P

Zeige, kleinster Winkel in 7 ist kleinster Winkel in beliebiger
anderer Triangulierung von P

Andreas Gemsa - Ubung Algorithmische Geometrie



AT

tttttttttttttttttttttttttttttt

Danke!

Nachster Termin:

Donnertag, 21.06, 10:15 Uhr
Raum 131, Gebaude 50.34
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